

PROMĚŠNY BAŘOVĚCH PĚLDOMKĚ

PondĚlĚ-, 04 Ěnor 2008

Tak jsem se zase z jednĚ naĚ- soukromĚ televize dozvĚdĚla, Ěe ZIĚ-n je mĚsto obuvi a pĚitom mĚj ZIĚ-n uĚ¼ po dlouhou dobu spoleĚnĚho s botama asi jako vysokĚj politika a upĚmnost. Proto mĚ poĚid dokola pĚekvapujĚ- pkteĚ- si bezmĚjla 20 let po revoluci jezdĚ do ZIĚ-na kupovat boty...

a vypadajĚ- hroznĚ, pĚekvapenĚ, kdyĚ zjistĚ-, Ěe kromĚ jednoho obchodnĚ-ho domu BaĚa v centru a pĚj menĚjĚ-c obchodĚ kolem, tady opravdu, ale opravdu nic jinĚho nenĚ- a Ěe nabĚdka bot je zhruba takovĚj, jako v kterĚmkoliv jinĚ mĚstĚ podobnĚ velikosti.

BaĚovy zĚjvody, po roce 1948 Svit, se po revoluci rozpadly na nĚkolik menĚjĚ-ch zĚjvodĚ. Spousta z nich po nĚkolika letech zbankrotovala a s nimi i dalĚjĚ- firmy, navĚzanĚ na obuvnickĚ½ prĚmysl. Ve fabrice, kdysi pĚsnĚ stĚenĚ neprostopnĚ (jen tak pro zajĚ-mavost pĚmo v centru mĚsta), teĚ mĚĚete najĚ-t ĚplnĚ vĚjchno. VietnamskĚ a jejich zboĚvĚho druhu, autobusovĚ nĚdraĚĚ-, banku, nejřznĚjĚ- vĚtĚjĚ- Ěi menĚjĚ- firmy. Kdysi velez "Ěmrakodrap", ve svĚ dobĚ nejvyĚjĚ- budova ve stĚednĚ- EvropĚ, prodĚlal nĚkladnou rekonstrukci a dnes je v nĚ a finanĚnĚ- Ěmad. ZnĚ- to dobĚe, Ěe? Tak trochu to vypadĚj, jakoĚ se ZIĚ-n o svĚ dĚdictvĚ- pĚknĚ starĚj, ale pravdou.

VĚtĚina budov chĚjtrĚj a chĚjtrĚj... a bĚhvĚ-, jak dlouho bude chĚjtrat dĚj. MĚsto se rozhodnĚ */ teĚ, kdyĚ shĚjnĚ- finance na dostavbu kongresovĚho centra - chybĚ- mu pouhopouhĚ½ch 600 miliĚnĚ korun. ZadluĚ vĚjak zatĚm ĚdajnĚ- nenĚ- tak velikĚ, aby to ZIĚ-n nĚjak zĚjsadnĚ pocĚ-til. Nu, jsem na to docela zvĚdavĚj. Na se pomalinku stĚepĚjvĚjme */ cihlovo-betonovĚho centra. DĚkybohu ho v poslednĚ- dobĚ nahrazujĚ- budovy modernĚj rĚju. CoĚ nelze Ěct o nejbliĚjĚ-m okolĚ- zmĚnĚnĚho stĚedu: Kdo kdy ZIĚ-n navĚtĚ-vil, urĚitĚ vĚ-, co tĚ-m rozsĚjhlĚ kolonie pĚldomkĚ.

S jejich vĚstavbou zaĚal BaĚa nĚkdy po roce 1930. VĚjchny byly pĚvodnĚ stejnĚ metrĚ vysokĚ krychle z ĚervenĚ½ch cihel. NapĚ domky pĚepĚlenĚ, ze dvou stran vchody do samostatnĚ½ch by dole obĚvĚjk a minikuchyĚka 2,5m2 (BaĚa si totiĚ¼ pĚj, aby se lidĚ stravovali kolektivnĚ v jeho vĚvaĚovnĚch dva malinkĚ pokojĚ-ky. KaĚdĚ½ domek mĚl svou malinkou zahrĚjdku a vzdĚjenost mezi dvĚma domky nenĚ- vĚtĚ metrĚ, coĚ zaruĚovalo mĚ-t dobrĚ½ pĚhled o ĚivotĚ sousedĚ. Za Bati nesmĚli obyvatelĚ vysadit na pozemku jed keĚĚek, natoĚ strom, teĚ se kaĚdĚ½ mĚĚe na svĚm vyĚjdit, co srdce rĚjĚ- a penĚĚenka a mĚ-ra vkus. Z pĚldomkĚ se mĚsty staly aĚ veledomky, majitelĚ si totiĚ¼ pĚistavujĚ- a pĚistavujĚ-, aĚ z tĚch pĚvodnĚ-ch pĚnĚco monstrĚznĚ-ho... Jinak - KaĚdĚ½ si peĚlivĚ pĚstuje a ofukuje zahrĚjdky na svĚ½ch pĚj metrĚ ĚtvereĚnĚ-ch. pĚ domeĚku - to originĚj.

NeznĚjm vĚtĚjĚ- zĚjavu, neĚ¼ v podveĚer vybĚhnout a dĚjt si pĚj kilometrĚ mezi cihlovĚmi domky. PĚiznĚjvĚjme, tak trochu ĚmĚ-ruju, co novĚho se zas dostavĚlo, objevilo a kdo je z nich vĚtĚjĚ- mac JeĚtĚ Ěe jsou domeĚky tak blĚzko u sebe, kolikrĚt staĚ- jen probĚhnout jednou Ězkou uliĚkou a ĚlovĚk si odnese do rĚjna...

Ano, nĚjĚj "zIĚ-nskĚ½ ĚlovĚk z pĚldomku" je prostĚ Ějikulka a hlava otevtĚenĚj. Paula

PĚeklad z moravĚtiny do ĚĚtiny (pro jistotu): vycimbĚj = vydĚj /vydĚj z penĚz)stĚepĚjvĚjme = zbavujeme